



# 社群指南

性工作者难以获得司法救济的





## 介绍

性工作者无论是作为犯罪的受害者，还是在被指控犯罪时，在获得司法救助方面都面临广泛的障碍。性工作刑事定罪、污名化和歧视、警察腐败和暴力限制了向警方报告罪行、成功起诉和犯罪者定罪以及获得受害者赔偿和支持服务的机会。在将性工作刑事定罪的地方，性工作者受法律保护 and 不受任意拘留的权利被警察和司法系统蓄意侵犯。世界各地的性工作者往往被排除在就业立法和劳资纠纷机制的保护之外，在民事法院受到歧视。

本社群指南概述了性工作者面临的主要挑战，指出在获得司法救助时所遭遇的侵权行为。

## 国际准则

获得司法救助《NSWP关于性工作、人权的法律共识声明》中列出的八项基本权利之一。这得到包括《世界人权宣言》(UDHR) 在内的国际法律的广泛承认。UDHR规定了“法律平等保护”、正当程序、免于任意逮捕和酷刑的权利。UDHR也坚持所有个体在权利被侵犯时有获得赔偿的权利。

这些权利可见于《公民及政治权利国际公约》(ICCPR)、《禁止酷刑和其他残忍、不人道或有辱人格的待遇或处罚公约》(CAT) 和消除对妇女歧视委员会关于妇女获得司法救助的一般性建议。

## 研究方法

该政策简报的基础是来自18个NSWP的在线反馈，以及在10个国家对207名性工作者进行的焦点小组和访谈。

## 刑事定罪与法律压迫

性工作者面临直接或间接歧视他们的法律、程序、条例和做法。害怕被指控与性工作有关的罪行是向警方报案的主要障碍。混淆性工作与人口贩运的反人口贩运法律和执法，也可以成为获得司法救助的障碍，尤其是对迁徙性工作者而言。

增加性工作者获得司法救助的机会，需要国家机关改变阻碍性工作者举报犯罪的法律和执法。

## 残暴执法

性工作者经常面临来自执法人员的身體、性和言语暴力。他们也是任意拘禁、勒索、不合法的扣留和强迫。警察经常威胁或误导性工作者以获取口供。很多性工作者支付罚款或者贿赂来避免拘捕或者上法庭，就算是性工作者被非法拘捕的情况也是如此。贫穷和被孤立的性工作者特别脆弱，他们获得正义的权利常常被侵犯。

## 法律制度中的歧视与偏见

性工作者在司法系统的所有阶段都遭受歧视。警官不接受报案，法官和检察官不对针对性工作者的罪行提出指控，对他们表达偏见。性工作者可能无法获取受害者赔偿。他们得不到防止受害者过往性史被引入法庭的法律的保护。性工作者在监护权案件中也面临歧视。

**性工作刑事定罪、污名化和歧视、警察腐败和暴力限制了向警方报告罪行、成功起诉和犯罪者定罪以及获得受害者赔偿和支持服务的机会。**





## 法律援助与可及性

许多性工作者不知道自己的合法权利，缺乏平等获得法律信息和法律扫盲项目的机会。性工作者往往得不到为受害者提供的服务，如庇护所和免费法律援助。在一些地区，他们得不到翻译服务，或只有很差的服务。

性工作者在国家提供的服务中经常遭遇歧视。非政府组织，特别是性工作者领导的组织，是很多性工作者获取法律援助的主要来源。在没有这些服务的地区，性工作者面临更多障碍。有时即使有这些服务，执法人员也不告知性工作者他们的权利或可得到的服务（如法律援助、翻译），限制他们获得司法救助。

## 缺乏劳动权利

性工作刑事定罪使大多数性工作者被排斥于劳动法保护之外。得不到有保障的工作条件、病假、最低工资、养老金和社会保障等权利。

《世界人权宣言》当中包含了结社、工会和参与集体谈判的权利。但是，性工作者组织常常不被承认，并且可能会被刑事定罪或被法律所针对，如反人口贩卖法。当性工作者遇到工作场所歧视或者受伤时，他们也通常无法获得救济。

## 交叉歧视

许多性工作者面临各种形式的歧视，影响到他们在司法系统内待遇和获得司法救助的机会。由于他们的性别身份、性取向、种族、阶级、艾滋病毒感染情况、来源国或移民身份，可能会面临更多的偏见、服务排斥和刑事定罪。

## 建议

- 将性工作的所有方面非刑罪化。
- 投资于对执法人员、法官和其他司法系统工作人员的教育和敏感性培训。
- 要求执法人员对针对性工作者的暴力和虐待行为负责，并确保国家暴力受害者享有可执行的赔偿权。
- 优先考虑基于社群的法律援助和法律知识培训，包括培训性工作者担任律师助理。
- 确保受害或被指控犯罪的性工作者有可及、可接受和负担得起的法律服务。
- 积极寻求性工作者权利组织和其他边缘化群体争取获得司法救助的组织之间建立伙伴关系和协作的机会。

**为了促进性工作者的安全、健康和福祉，政府必须承认并处理这些侵权行为。**

## 结论

性工作刑事定罪使向警方报案具有重大风险。性工作者经常遭遇淫威执法，包括非法和任意逮捕拘留。大多数性工作者缺乏获得劳动权利的机会，即使在卖性合法的国家也是如此。对性工作者的犯罪不如对他人犯罪受警察和法庭重视。缺乏对其权利、法律制度和受害者服务的了解导致获得司法救助机会受限。

来自跨性别者、艾滋病毒感染者、有色人种、毒品使用者和移民群体等群体的性工作者，面临交叉歧视带来的更多障碍。为了促进性工作者的安全、健康和福祉，政府必须承认并处理这些侵权行为。



全球性工作项目网络确保性工作者和性工作者主导组织的草根声音能够被听到，我们通过全球和区域顾问，以及在各国的关键知情人来收集这些信息。

社群指南旨在为NSWP的简报提供简要概述，更多细节信息和参考可见对应简报。

“性工作者”一词反映了性工作者社群内部巨大的多样性，包括但不限于：女性、男性和跨性别性工作者；女同性恋、男同性恋和双性恋性工作者；异性恋男性性工作者；感染艾滋病和其他疾病的性工作；使用毒品的性工作者；年轻的成年性工作者（年龄在18-29岁之间）；有证件和没有证件的流动性工作者，以及流离失所者和难民；生活在城市和农村地区的性工作者；残障性工作者；以及被拘留或监禁的性工作者。



The Matrix, 62 Newhaven Road  
Edinburgh, Scotland, UK, EH6 5QB  
+44 131 553 2555 [secretariat@nswp.org](mailto:secretariat@nswp.org) [www.nswp.org/zh-hans](http://www.nswp.org/zh-hans)

NSWP是一个私营非营利有限责任公司。公司编号：SC349355

项目支持：



NSWP是“弥合差距——重点人群的健康和权利”的联盟伙伴。这个独特的项目致力于解决性工作者、毒品使用者和女同性恋、男同性恋、双性恋和跨性别人士所面临的人权侵害，以及获得艾滋病和健康服务的情况。请登陆[www.hivgaps.org](http://www.hivgaps.org)了解更多信息。

